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Цели: расширить знания о пользе хлеба, о его ценности, о тяжелом труде хлебороба; воспитывать чувство бережливого отношения к хлебу.

Оборудование: плакат  с разными видами хлеба, нарисованный сноп, кроссворд, рецепты блюд из черствого хлеба, рисунки, высказывание.

Ход классного часа.

1. Вступительная часть.

   Отгадайте.     Сегодня на земле,

                           А завтра на столе.   (Хлеб)

    Это было во времена каменного века. Когда на землю пришел сильный дождь и холод, человеку нечего было есть. И тогда он впервые заметил пшеничный колосок. Чтобы зерна удобнее было есть, смачивали их водой. Потом человек научился растирать зерна в муку. И вот однажды в одной из каменных пещер человек оставил горшок с такой смесью муки и воды у огня. Огонь незаметно подкрался, горшок не выдержал жара и лопнул. Грохот разбудил человека. Он подбежал к костру и увидел, что его еда превратилась в камень. Когда камень остыл, человек положил часть его себе в рот и закрыл глаза от удовольствия. Так ночной костер в пещере научил печь хлеб.

  Впервые слово хлеб появилось в Древней Греции. Там применяли для выпечки горшки специальной формы – «клибанос».оно созвучно с нашим словом хлеб.
2. Путь хлеба.

Изобилие хлеба – заветная мечта миллионов людей. Мы порой забываем об истиной цене хлеба, о том, что сравнительно недорогие булки, буханки вобрали в себя великий труд не одного человека, труд многих людей. Хлебу нет цены. Его стоимость копейками не измерить. 

Давайте послушаем о том как хлеб попадает к нам на стол.

Ученик.  Есть пословица в народе – 

«Хлеб на стол, и стол расцвел».

Ну а все же как приходит

Этот хлеб к тебе на стол?

Он рождается в бюороздках.

Посмотри –ка на поля,

Ведь земля – земля не просто,

У кормилица земля!

Зеленеют дружно всходы.

Присмотрись: увидишь тут

Самый славный труд народа,

Самый нужный в мире труд.

Хлеб созрел.

В полях  моторы    

Песню жатвы завели.

В степь выходят хлеборобы

Полевые корабли.

Стал ветряк уже не годен – 

Староват и маловат.

Заменил его сегодня

Мукомольный комбинат.

.  Есть пословица в народе – 

«Хлеб на стол, и стол расцвел».

Хлеб не легкий путь проходит,

Чтоб попасть к тебена стол.

И в любом кусочке хлеба

Ты почувствуешь всегда

Теплоту родного неба,

Привкус доброго труда. (чтение сопровождается рисунками)
3. Хлеб – чудо земли.

    День и ночь -  в палящий зной, и в дождь идет битва за урожай. Истинные хлеборобы постоянно за него в тревоге. На Руси к хлебу всегда относились с благоговением, даже сохранился обычай почетных гостей встречать хлебом – солью. А почему один хлеб черный, а другой белый?
 Под словом хлеб мы должны понимать не только булку или каравай, а и многие другие виды хлебобулочных изделий. А каких именно мы узнаем, отгадав кроссворд.

Вот такое коротенькое слово хлеб. А теперь давайте попробуем ответить на вопрос: почему хлеб называют чудом земли? Почему он занимает такое важное место в жизни человека?

Ученик. Хлеб люди едят каждый день, и он никогда им не надоедает. Долго люди не могли ответить на вопрос почему. Оказывается, потому, что в нем много питательных веществ – это белки, жиры, углеводы, минеральные соли, витамины. Ученые – медики подсчитали, что взрослый человек съедает 500 г хлеба, а при тяжелой работе – 800 г. В хлебе от 4,7% до 7% белка, 40 – 45% углеводов, ежедневно обеспечивающих человека 1000 – 1600ккал энергии. Это значит, что почти половину энергетических ресурсов, необходимых для жизнедеятельности, человек получает от хлеба.
         Хлеб… Наскучит  ли он? Никогда!

         Без него обойтись не пробуй,

         Без него человеку беда.

4. Военный хлеб.
      Сегодняшние поколения молодых людей не знают, что такое хлебные карточки, бессонные очереди за хлебом, не зн6ают вкус хлеба с примесью мякины, сена, соломы, коры, кореньев, желудей. 

 Во время Великой Отечественной войны можно было встретить лозунг: «Мир народам, хлеб – голодным». 900 дней жили в условиях блокады ленинградцы. Паек в блокадном Ленинграде был таков: служащему – 125 г, рабочему – 200 г и еще 3 макаронины, длинною в тетрадь, серые, глинистые, но желанные для каждого человека. Ведь нужно было работать.

Ученик. «Помню темный, вязкий  маленький кусочек  хлеба. Только один кусочек! На всех – взрослых и детей. На весь день. И мама медленно режет его на одинаковые кубики… помню, как я на коленках ползала по полу в надежде найти хоть крошку хлеба. Помню свою бабушку, старенькую, худенькую. Она часто отдавала нам, детям, свой паек. Помню маму, больную, обессиленную, которая вместе с другими женщинами тащила плуг по пашне. И эта память все годы жжет мое сердце ненавистью к войне».
Ученик..    Военный хлеб.
Я помню хлеб, военный, горький,

Он весь почти из лебеды.

В нем в каждой крошке,

В каждой корке
Был горький вкус людской беды.

На той беде замешан круто

Нелегкий хлеб нелегких дней,

Но как сладка была минута,

Когда кусок в руке моей

Посыпан был щепоткой соли,

Приправлен маминой слезой.
Я есть хотел, а мама с болью

Взгляд отводила стороной.

Как горе было гостем частым

Им были детства дни полны,

Особо помню я, что счастью

Был равен горький хлеб войны.

                              А. Морозов  

 За стойкость и мужество Ленинграду присвоено звание город – герой.

 А какие города – герои вы знаете еще?

5. Знаете ли вы…

         Никто из нас не остается равнодушным к историческим документам, говорящим о судьбах людей, которым не хватало «крошечки» хлеба и они умирали. А в наше время мы бережем и ценим хлеб?
Знаете ли вы, что из одного зернышка получается около 20 млг муки? Это значит, что для выпечки одного батона требуется мука от помола 10 тыс.зерен. А если каждый человек небольшого поселка недоест за один день и выбросит 50г хлеба, это составит 200кг.
Чтобы труд людей не пропадал даром, давайте попробуем определить для себя правила.

(Дети предлагают свои правила). А еще можно приготовить из черствого хлеба вкусные блюда. (Дети рассказывают рецепты блюд). 
6. Пословицы о хлебе. 

«При сытости помни голод» - это завет, предостережение наших предков, который мы не должны забывать. А сейчас давайте вспомним народную мудрость о хлебе – пословицы.

Задание: доскажите вторую часть пословицы.

Не шуба греет, а … (Хлеб)

В дороге хлеб не … (помеха)

Не будет хлеба, …  (не будет и обеда)

Без соли не вкусно, а без хлеба … (несытно)

У кого хлебушко, у того … (и счастье)

Без печки холодно, …. (а без хлеба голодно).
А знаете ли вы еще пословицы? (Дети называют)

7. Итог.
И давайте всегда будем помнить мудрое изречение (на доске), пришедшее к нам из глубины веков, рожденное народным опытом: «Да отсохнет рука, бросившая под ноги хотя бы крошку хлеба!»

Ученик.

Зерна наших дней, святитесь

Позолотою резной.

Говорим мы: берегите,

Берегите хлеб родной.

Не мечтаем мы о чуде, -

К нам полей живая речь:

Берегите хлеб, вы – люди,

Научитесь хлеб беречь! 

В хлебе от 4,7% до 7% белка,

40 – 45% углеводов, 
ежедневно обеспечивающих человека

1000 – 1600 ккал энергии.

«Да отсохнет рука, 
бросившая под ноги 
хотя бы крошку хлеба!»

