Единый методический день на тему: 
«Творчество педагога: неординарность, 
проблемность, эрудиция».
    25 ноября в МОУ «СОШ» с.Чернавка как и в других школах района состоялся единый методический день на тему: «Творчество педагога: неординарность, проблемность, эрудиция». Учителями и воспитателями школы были подготовлены открытые уроки и внеклассные мероприятия.

    Учащиеся 3 класса вместе с классным руководителем Уразовой Е.И. провели предварительно исследовательские работы, а на уроке чтения защищали свои проекты по произведению Н.А.Некрасова «Мороз – воевода». Урок проходил в обстановке творчества, связь с музыкой, искусством создавали эмоциональный фон для глубокого проникновения в тему.

    На уроке русского языка в 7 классе учителем Локтевой З.Б. была создана дружеская атмосфера, которая способствовала активности детей, вызывала стремление продуктивно работать на протяжении всего урока. Удачно подобранные тексты, иллюстрации развивали творческое воображение учащихся.
    Учащиеся 6,7 классов с классным руководителем Парамошкиной А.А. провели час общения на тему «Настоящий друг», где дети больше узнали о дружбе, о друзьях. Ребята читали стихи, говорили пословицы, принимали участие в играх «Репортер», «Знаешь ли ты друга». Информация, полученная учащимися, поможет им при непосредственном общении со сверстниками.

    Воспитатель детского сада Сильнова О.В. организовала для детей и родителей фольклорный праздник «Посиделки». Дети познакомились с обычаями и традициями русского народа. На празднике звучали песни, загадки, пословицы, поговорки, потешки. Все присутствующие получили заряд бодрости и хорошего настроения. 

    Вторая часть методического дня прошла в форме педсовета, где обсуждались теоретические вопросы, проводился анализ проведенных мероприятий и т.д.

В результате педагоги пришли к общему мнению: сегодняшний день требует творческого подхода к обучению и воспитанию. Наиболее благоприятна для творчества учителя и учащихся педагогика сотрудничества, демократизация межличностных отношений в классном коллективе.

                                                                    Зам.директора по учебно-воспитательной работе

                                                                    Ротарь Г.А.

                                                                   Фото  Л.Н.Шершневой. 
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	Урок чтения в 3 классе: защита проектов.


	Детский сад, «Посиделки».
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	Урок русского языка в 7 классе: работа учащихся в группах.


	Час общения в 6,7 кл.




