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Главная задача современной сис​темы образования – создание условий для качественного обучения. В Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года зафиксировано положение о том, что «…общеобразовательная школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, умений, навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевые компетенции, определяющие современное качество образования».

Готовясь к очередному уроку, каждый  задает себе вопрос: как организовать работу на уроке, чтобы умения и навыки стали необходимы ученику в жизни, мотивировали на самостоятельное приобретение новых знаний? 

Реализация компетентностного подхода – это важное условие повышения качества образования. Чтобы убедиться, что разработанный урок действительно и в полной мере отражает компетентностный подход, надо спросить себя, на что направлена организованная деятельность ученика? То, что они делают, значимо для них, востребовано ли это в современном обществе? Где и в чем выражается применение их сегодняшнего опыта? Умение взаимодействовать в реальных жизненных условиях, а не сумма фактических знаний – вот чему необходимо учить наших ребят. 

Компетенция – это набор зна​комых знаний, умений, навыков, а компетентность – это качество владения ими, это то, каким образом компетенция проявляется в деятельности. Компетенции могут быть ключевыми, т. е. опорными наборами знаний, умений, навыков, качеств. Современным ядром ключевых компетенций является личностный компонент.

Если руководствоваться теорией о ключевых компетенциях доктора пе​дагогических наук Хуторского А. В., то главными, которые учитель формирует в школе, являются: 

Учебно-познавательные компетенции:

• ставить цель и организовывать ее достижение, уметь пояснить свою цель; 

• организовать планирование, анализ, рефлексию, самооценку своей учебно-познавательной деятельности;

• задавать вопросы к наблюдаемым фактам, отыскивать причины явлений, обозначать свое понимание или непонимание по отношению к изучаемой проблеме; 

• ставить познавательные задачи и выдвигать гипотезы; выбирать условия проведения наблюдения или опыта, описывать результаты, формулировать выводы;

• выступать устно и письменно о результатах своего исследования;

• иметь опыт восприятия картины мира.

Информационные компетенции:

• владеть навыками работы с различными источниками информа​ции: книгами, учебниками, справочниками, Интернетом;

• самостоятельно искать, извлекать, систематизировать, анализи​ро​вать и отбирать необходимую информацию, организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее;

• ориентироваться в информацион​ных потоках, уметь выделять в них главное и необходимое; 

• уметь осознанно воспринимать информацию, распространяемую по каналам СМИ;

• овладеть навыками использова​ния информационных устройств; 

• применять для решения учебных задач информационные и телеком​му​ни​кационные технологии: аудио- и видеозапись, электронную почту, Интернет.

Коммуникативные компетенции:

• уметь представить себя устно и письменно, написать анкету, письмо, поздравление;

• уметь представлять свой класс, школу, страну;

• владеть способами взаимодейст​вия с окружающими людьми; выступать с устным сообщением, уметь задать вопрос, корректно вести учебный диалог;

• владеть разными видами речевой деятельности (монолог, диалог, чтение, письмо);

• владеть способами совместной деятельности в группе, приемами действий в ситуациях общения; уме​ниями искать и находить компромиссы;

• иметь позитивные навыки общения в обществе, основанные на знании исторических корней и традиций различных национальных общ​ностей и социальных групп.

Социальные компетенции:

• владеть знаниями и опытом выполнения типичных социальных ролей; уметь действовать в каждодневных ситуациях семейно-бытовой сферы; 

• определять свое место и роль в окружающем мире, в семье, в кол​лективе, государстве; владеть культурными нормами и традициями, прожитыми в собственной деятельности; владеть эффективными способами организации свободного времени;

• иметь представление о системах социальных норм и ценностей в России и других странах; 

• владеть элементами художествен​но-творческих компетенций читателя, слушателя, исполнителя, зрителя, юного художника, писателя.

  Для формирования ключевых компетенций необходимо использо​вать современные технологии организации учебно-воспитательного процесса.        Использование современных образовательных технологий в практике обучения является обязательным условием интеллектуального, творческого и нравственного развития учащихся.   Рассмотрим некоторые образовательные технологии и  результативность их использования 
   С этой целью в работе можно использовать технологию деятельностного метода обучения и другие технологии. Урок, организованный по технологии деятельностного обучения, состоит из 9 этапов:

1. Мотивация (самоопределение) к учебной деятельности (приемы создания проблемной ситуации или «Мозгового штурма»). 

2. Актуализация и пробное учебное действие (организация работы по нескольким направлениям: (проведение опыта; организация экскурсии; наблюдение; ответы на вопросы учителя, личный опыт, использование дополнительной литературы, викторина «Веришь или нет?»). 

3. Выявление места и причины затруднения (фиксируется с помощью учащихся во внешней речи или на доске возникшая проблема.). 

4. Целеполагание и построение проекта выхода из затруднения (определяют тему урока и учитель задает проект будущих учебных действий). 

5. Реализация построенного проекта (дифференцированная работа учащихся в группах: 1 группа работает автономно;

2 группа работает по плану, составленному учителем;

3 группа работает по опорным схемам и словам, подобранным учителем) 

6. Первичное закрепление с комментированием во внешней речи (методика «Взаимообмен заданиями» и «Взаимообмен тем» В. К. Дьяченко).

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону (задания в тетради для проверочных  работ, информационные тех​нологии).

8. Включение в систему знаний и повторение: создание с учащимися «Почемучки» (При этом каждый учащийся, исходя из своих индивидуальных особенностей, задает вопросы учащимся класса по содержанию урока.); проектная деятельность (Работа над проектом способствует расширению кругозора учеников по темам, близким к учебным, формирует у них умение работать с информацией, самостоятельно получать новые сведения по изучаемым темам. Работа над проектом носит добровольный характер).

9. Рефлексия учебной деятельности на уроке (итог урока с помощью методики самооценки Г. А. Цукерман). 
  Учебно-исследовательская технология способствует развитию исследовательских навыков в процессе обучения на уроке и во внеурочное время, формировать мыслительные операции, такие как аналогия, классификация, обобщение и другие, представлять презентации результатов в виде реферата, исследовательской и творческой работы, участие в олимпиадах и конкурсах. развитие навыков публичного выступления.

  Технология игрового обучения активизирует деятельность учащихся, увеличивает накопляемость оценок, способствует отработке коммуникативного аспекта.

  При использовании технологии развития критического мышления через чтение и письмо происходит обучение обобщённым знаниям, умениям, навыкам и способам мышления. Появляется возможность объединения отдельных дисциплин. Создаются условия для вариативности и дифференциации обучения. Формируется направленность на самореализацию, вырабатывается собственная индивидуальная технология обучения.
  Развитие коммуникативных навыков, взаимоответственности, способности обучаться в силу собственных возможностей при поддержке товарищей –всему этому способствует обучение в сотрудничестве.
  Личностно-ориентированное  обучение создаёт  условия  для развития  познавательных интересов учащихся к учению, разностороннее, свободное и творческое развитие личности в атмосфере сотрудничества и содружества;

  Концентрированное обучение позволяет победить хроническую нехватку времени, делает образовательный процесс более интенсивным. Активизирует познавательные интересы, способствуя формированию личности.

  Интегрированные уроки помогают преодолеть недостатки предметного обучения и способствуют формированию у учащихся целостной картины мира.
  Лекционно-семинарско-зачетная система помогает адаптироваться в дальнейшем в вузах. Предусматривает формирование общеучебных умений и навыков.

  Дебаты сознательно стимулируют творческую, поисковую деятельность, тщательную проработку изучаемого материала. Развивают навыки, необходимые для общения. Вырабатывают критическое мышление

  Информационно-коммуникативные технологии предполагают разработку учащимися обучающих презентаций, расширение доступа к ИНТЕРНЕТУ, использование электронных версий тестов. Все они обеспечивают высокий уровень наглядности обучения – одного из основных принципов дидактики. Этому прин​ципу в немалой степени может соответствовать использование компьютера в сочетании с другими образовательными технологиями. Такой подход превращает компьютер в инструмент познания. Объединение в компьютере тексто​вой, графической, аудио- и видеоинформации, анимации резко повышает качество учебной ин​формации.

  Процесс обучения в школе не должен сводиться к простой передаче некой суммы знаний от учителя к ученику. Важно научить школьников самостоятельно добывать знания, направлять их поиск, т.е. осуществлять мотивационное управление их учением. В этой ситуации особая роль отводится  системе модульного обучения, которая интегрирует все прогрессивное, что накоплено в педагогической теории и практике, и обеспечивает образовательные потребности каждого ученика в соответствии с его склонностями и возможностями.  Оно  ориентировано прежде всего на активную учебную деятельность детей, освоение приемов которой способствует быстрому и качественному усвоению содержания учебных предметов и развитию у учащихся всех «само - » - самопланирование, самоанализ, самоконтроль и т.д.  

     Основными мотивами внедрения в учебный процесс данной технологии являются гарантированность достижения результатов обучения; паритетные отношения учителя и ученика; возможность работы учащихся в парах, в группах; возможность общения с товарищами; возможность работы в индивидуальном темпе; раннее предъявление конечных результатов обучения и «мягкий» контроль в процессе освоения учебного содержания.
  Модульное занятие отличается от обычного урока тем , что оно включает полный цикл познания, совпадающий по своей структуре с циклом  учебной деятельности - описание, объяснение, проектирование, а обычный урок строится в такой логике: проверка домашнего задания, изучение нового материала, его закрепление, задание на дом. Составлению модуля занятия может помочь следующий алгоритм:

1. Определение места модульного урока в теме.

2. Формулировка темы урока.

3. Определение и формулировка интегрирующей цели урока и конечных результатов обучения.

4. Подбор необходимого фактического материала.

5. Отбор методов и форм преподавания и контроля.

6. Определение способов учебной деятельности учащихся.

7. Разбивка учебного содержания на отдельные логически завершенные учебные элементы и определение цели каждого из них.

 Каждый учебный элемент – это шаг к достижению интегрирующей цели урока, без овладения содержанием которого цель не будет достигнута. Учебных элементов (УЭ) не должно быть очень много (максимальное количество – 7), но обязательны следующие:

 УЭ-0 – определяет интегрирующую цель по достижению результатов обучения.

УЭ-1 – включает задания по выполнению уровня исходных знаний по теме; задания по овладению новым материалом и т.д.

УЭ-n (где n – номер следующего учебного элемента) – включает выходной контроль знаний, подведение итогов занятия (оценка степени достижения целей урока), выбор домашнего задания (оно должно быть дифференцированным в зависимости от успешности работы учащегося на уроке), рефлексию (оценка себя, своей работы с учетом оценки окружающих).

   Оценивая значение внедрения модульной технологии, можно сказать, что сегодня это средство формирования новой педагогической культуры, которое помогает перевести обучение на субъект - субъектную основу, в результате чего происходит развитие творческих способностей у участников педагогического процесса. Данная технология – стимул для повышения профессионального мастерства учителя. Кроме того, она способствует быстрой адаптации молодых специалистов к работе в учебном заведении, позволяет качественно изменить процесс обучения, повысить уровень преподавания и уровень обученности учащихся.
  Новые задачи школьного образования, значительно расширяют сферу действия и назначение образовательных стандартов.
Все более значимым становится развивающий потенциал образовательных стандартов, обеспечивающий развитие системы образования в условиях изменяющихся  запросов личности и семьи, ожиданий общества и требований государства в сфере образования.

  Принципиальным отличием образовательных стандартов второго поколения является усиление их ориентации на результаты образования как системообразующий компонент конструкции стандартов.

  Чему должен научиться ребенок? 
 Вспомним старую притчу о том, как пришел мудрец к бедным и сказал: "Я вижу, вы голодны. Давайте, я дам вам рыбу, чтобы вы утолили голод". Притча гласит: не надо давать рыбу, надо научить ловить ее. Стандарт нового поколения и есть стандарт, который помогает научить учиться, научить "ловить рыбу", а тем самым, овладеть универсальными учебными действиями, без которых ничего не может быть, и которые формируют фундаментальное ядро образования. Именно в действии порождается знание.                                                    «Ставьте ребенку вопросы, доступные его пониманию и предоставьте ему решать их. Пусть он узнает не потому, что вы сказали, а что сам понял». 

/французский философ Ж.Ж.Руссо/

Процесс учения с позиции новых образовательных стандартов понимается не просто как усвоение системы знаний, умений и навыков, составляющих инструментальную основу компетенций учащегося, но и как процесс развития личности, процесс формирования универсальных способов учебных и познавательных действий, которые должны быть положены в основу выбора и структурирования содержания образования. 

  Таким образом, развитие   личности в системе образования с позиции стандартов нового поколения  обеспечивается через формирование универсальных учебных действий (УУД): личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных, которые выступают инвариантной основой образовательного и воспитательного процесса. Овладение учащимися универсальными учебными действиями выступает как способность к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. УУД создают возможность самостоятельного успешного усвоения новых знаний, умений и компетентностей, включая организацию усвоения, т.е. умения учиться,  становление и развитие субъектного опыта учеников, формирование универсальных учебных действий на основе  деятельностного подхода, являющегося методологической основой ФГОС,  повышает эффективность образования путем обеспечения  условий для общекультурного,  личностного и интеллектуального развития.

  Педагогическая система нашей школы с    года  ориентирована на систему развивающего обучения. Проверенная временем система развивающего обучения, соответствует государственной политике в области образования, так как   деятельностный подход  как основа  концепции стандартов нового поколения  есть и основа концепции развивающего образования в любом его варианте.

           Что же из этого следует для педагогов нашей школы?

   В первую очередь, мы должны понять, что процесс обучения есть обучение деятельности -  предметно-практическим действиям  или  умственным действиям. Обучать деятельности - значит  учить ребенка самостоятельно ставить перед собой цель и находить пути и средства ее достижения (т.е. оптимально организовывать свою деятельность), помогать ребенку сформировать у себя умения контроля и самоконтроля, оценки и самооценки. Учитель не должен просто «натренировать» ребенка в выполнении каких-то операций, приемов. Эти операции должны быть учеником осмыслены и приняты, он должен уметь самостоятельно выбирать наиболее подходящий приемы решения учебных задач, а в идеале - находить свои собственные способы действий.

  На первом этапе обучения деятельности  уделялется большое внимание совместной учебно-познавательной деятельности группы учащихся под руководством учителя. Как писал Выготский, «то, что сегодня ребенок умеет делать в сотрудничестве и под руководством, завтра он становится способен выполнять самостоятельно».

 Как организовать поиск решения учебной задачи? 

  Обычное сообщение темы урока не является постановкой учебной задачи, так как при этом познавательные мотивы не становятся личностно значимыми для учащихся. Чтобы возник познавательный интерес, надо столкнуть их с «преодолимой трудностью», то есть предложить им такое задание, которое они не могут решить известными способами и вынуждены изобрести, «открыть» новый способ действия.

Задача учителя -  подвести учащихся к этому открытию. Поиск решения учебной задачи состоит в том, что учитель пошагово подводит учеников к знанию либо от сформулированной проблемы, либо без нее. Оба метода подведения  предполагают  выдвижения  и   проверки  гипотез.  Поэтому «классический» путь «открытия» знаний на уроке заключается в организации выдвижения и проверки  гипотез.

   Проблемно-диалогическое обучение позволяет заменить урок объяснения нового материала уроком «открытия» знаний.

Технология проблемного диалога универсальна, то есть, применима на любом предметном содержании и любой ступени.

   Основная особенность этой технологии заключается в том, что новые знания не даются в готовом виде. Дети «открывают» их сами в процессе самостоятельной исследовательской деятельности. Каждый учитель подтвердит, что дети лучше усваивают не то, что получили «готовеньким» и зазубрили, а то, что открыли сами и выразили по-своему. Учитель лишь направляет эту деятельность и в завершении подводит итог, давая точную формулировку новых знаний и знакомя с общепринятой системой обозначения. Таким образом, новые знания приобретают для детей личную значимость и становятся интересными не с внешней стороны, а, по сути.

1-й этап – создание "ситуации успеха". На этом этапе детям предлагается конкретно-практическая задача, опирающаяся на прошлый опыт ребенка. Каждый ученик индивидуально решает задачу, не испытывая при этом никаких затруднений. В результате достигается эмоциональное удовлетворение детей своими знаниями.

2-й этап – возникновение ситуации "интеллектуального разрыва". Детям предлагается похожая по внешним признакам конкретно-практическая задача, которую они решить уже не могут, так как она ориентирована уже на новый способ действия. В результате возникает эмоциональное переживание всеобщего неуспеха ("никто не может"). Это положительная эмоция, так как нет переживания неуспеха на фоне успеха другого.

3-й этап – фиксация "разрыва" в графико-знаковой форме и формулировка учебной задачи в словесной форме. На этом этапе дети вместе с учителем должны сформулировать то, чего им сейчас не хватает, то есть испытать "дефицит своих способностей". Для этого необходимо проанализировать ситуацию практического затруднения: где и почему возникла трудность? Тогда и появляется учебная задача: "Что же мы будем делать дальше?" или "Ребята, как бы вы сформулировали задачу наших последующих действий?"

Почему ситуация постановки учебной задачи является диалоговой? Потому что ситуации "успеха" и "неуспеха", которые переживают дети, являются всеобщими (это происходит с каждым); отсюда вывод: "Я сам не могу, и никто из нас не может, даже учитель, давайте попробуем вместе". Кроме того, данная ситуация принципиально меняет учебные отношения между педагогом и ребенком: вместо отношения "спрашивающий учитель – отвечающий ученик" появляется отношение "спрашивающий ученик – учитель, помогающий сформулировать вопрос и найти на него ответ". Это принципиально важно, потому что диалог может развиваться только от тех вопросов, которые волнуют самого ребенка.

  Если постановка учебной задачи происходит в форме побуждающего диалога, то ее совместное решение – в форме подводящего диалога, который можно сравнить с локомотивом, движущимся к новому знанию, способу действия.
  Это может быть:

а) Анализирующее коллективное наблюдение.

б) Фронтальная (общеклассная) дискуссия.

в) Письменная дискуссия.

  Побуждающий к гипотезам  диалог, является наиболее сложным для учителя и  требует осуществления 4-х педагогических действий:

1. Побуждение к  выдвижению  гипотез;

2. Принятие выдвигаемых учениками гипотез;

3. Побуждение к проверке  гипотез;

4. Принятие предлагаемых учениками проверок

Целенаправленная организация учебного процесса в рамках обучения учащихся работе с гипотезой формирует учебную самостоятельность,  создает предпосылки для самоопределения  подростков и старших школьников как ведущего психологического новообразования. 

  Результатом применения  современных образовательных технологий можно считать создание на уроках комфортных условий для каждого ученика, благоприятной обстановки для развития личности каждого ребенка.   Вышеназванные результаты достигаются с помощью использования здоровьесберегающих технологий. Рациональная организация учебного процесса, соответствие учебной и физической нагрузки, отсутствие стрессовых ситуаций, адекватность требований – всё это способствует сохранению здоровья учащихся.

  Таким образом, современные образовательные технологии позволяют ученикам развиваться, формировать свою личность, становиться компетентными людьми, вести здоровый образ жизни. 

Рекомендации :

С целью  рациональной организации учебного процесса, создания на уроках комфортных условий для каждого ученика, благоприятной обстановки для развития личности каждого ребенка, формирование у учащихся ключевых компетенций рекомендовать каждому учителю более подробно изучить современные образовательных технологий,  определить  наиболее эффективные для организации учебно-воспитательного процесса и в дальнейшем использовать их, выполняя  главную задача современной сис​темы образования - создание условий для качественного обучения.
