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ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ ОУ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ.                                    
     В Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России сформулирована важнейшая цель современного отечественного образования и приоритетная  задача общества и государства -  воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития  высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России.
         С одной стороны, усиливаются демократические процессы в различных сферах общественной жизни, развивается диалог культур, Россия ак​тивно включается в мировое сообщество. Все это повышает социаль​ный запрос на духовно-нравственную, творческую, деятельную, раз​вивающуюся личность.
     С другой стороны, падает уровень духовной культуры общества,  подрастающего поколения. Несмотря на установленные нормы и приоритеты, у российских граждан от​сутствуют нравственно ориентированные  ценности, привлекательной становится «легкая культура», освоение которой не требует от челове​ка серьезной умственной и душевной работы, проявляются  низкая культура чувств, незначительный интерес к истории, непонимание ее законо​мерностей, преобладание абстрактных, схематических представлений о прошлом. Идет процесс углубления противоречий между старшим и молодым поколением.
      Проблемы воспитания всегда были в центре внимания педагогического коллектива школы. Однако особую актуальность они приобрели в период социальных и экономических изменений, связанных со становлением
рыночных социально-экономических отношений. Нестабильность экономической жизни, неясность перспектив применения своих знаний, 
разрушение культивировавшихся ранее идеалов и ценностей, отсутствие четких нравственных ориентиров, заданных обществом, — эти и другие факторы создали существенные проблемы в воспитательной деятельности педагогов. В такой ситуации новая воспитательная парадигма требует от учителей максимального содействия развитию потенциальных возможностей личности ученика, способной к творческой мысли, стремящейся к духовному самосовершенствованию, независимости, обладающей чувством собственного достоинства, умеющей при​нимать рациональные решения и нести ответственность за свои поступки.
     Реализация воспитательных мероприятий в школе проходила следующим образом. В 2012 году в секциях, кружках  различной направленности занимается 86% учеников школы. В  спортивных соревнованиях, творческих конкурсах,  учащиеся школы пока​зывают высокие результаты, завоевывая звания победителей, призеров и дипломантов. Значительно расширены возможности для удовлетворения разнообразных запросов детей во внеурочной деятельности. Учащиеся школы принимают участие в районных, региональных, всероссийских и международных   мероприятиях данного направления. Педагогический коллектив создал условия для развития познавательных интересов и умений организовывать умственный труд. Мероприятия проводились и с интересом принимались учащимися, воспитывали их в духе сотрудничества и партнерства, терпимости к чужим мыслям, доброжелательности, снисходительности и способности к сопереживанию. Подтверждением успешности участия  в проводимых мероприятиях являются многократные грамоты и дипломы победителей, отзывы учащиеся о проводимых делах, запомнившихся своей яркостью, интересным содержанием, разнообразием, полезными знаниями. Данные факты говорят о том, что наши традиции сохраняются благодаря усилиям всех тех классных руководителей и учителей, которые активно, творчески поддерживают и развивают их.
 Однако анализ жизнедеятельности школы показал, что необходимо изменить соотношение между воспитани​ем и обучением. В настоящее время не обеспечивается в полной мере единство учебного и воспитательного процессов. Обширная информация, которая предоставляется детям в ходе их обучения, отодвинула на задний план формирование у них нравственных начал. У некоторых из них слабо развита нравственная саморегуляция: отсутствует самокритичность, чувство долга и ответственность. Многие ребята имеют заниженную самооценку и лишь некоторые - завышенную. Следовательно, в повседневной школьной   жизни нашим воспитанникам необходимо прививать чувства взаимопонимания, сострадания и другие нравственные качества.
В настоящее время на организацию воспитательной деятельности отрицательно влияет и ряд внешних по отноше​нию к школе факторов. Так, широкое информационное поле (телевидение, радио, газеты, некоторые компьютер​ные программы) не является, как это было прежде, помощником школы в воспитании подрастающего поколения, оказывая негативное воздействие на духовное и психическое развитие детей. Кроме того, растущая разница в мате​риальном обеспечении семей наших воспитанников и оторванность  школы от научных, культурных, образовательных центров не позволяют многим учащимся в полной мере приобщиться к духовным ценностям. 
Таким образом, именно в стенах школы необходимо активно и разносторонне приобщать детей к истинной культуре, развивать художественно-эстетический вкус. Особое внимание необходимо уделить патриотическому воспитанию. Сегодня его актуальность определяется тем, что наряду с заинтересованностью в познании проблем современного общества, учащиеся не испытыва​ют гордости за героическое прошлое и настоящее нашей страны. Тревогу и озабоченность вызывает  отсутствие у большинства ребят стремления служить в армии. Хорошо известно, что гражданин Отече​ства начинается с гражданина школы. Гражданские качества личности формируются там, где учащиеся вовле​чены в самоуправление и могут самостоятельно решать проблемы школьной жизни, влиять на окружающую их социальную среду. Следовательно, задача педагогического коллектива — повысить требования к изучению и  исполнению школьного законодательства, всемерно утверждать в сознании учащихся идеи гражданского патриотизма, гордости за свою школу, «малую» и «большую» Родину.
Эффективность воспитательной системы школы во многом зависит от классных руководителей, их профессионального мастерства. Анализ их деятельности показывает, что многие классные руководители, серьезно анализируя результаты своей работы, ставят перед собой и своим классом актуальные и реально выполнимые задачи. Но при этом ни один классный руководитель не имеет стройной воспитательной системы класса. Многие из них не в полной мере используют воспитательные возможности классных часов. Изучение взаимоотношений классных руководителей со своими воспитанниками позволяет сделать вывод о том, что детям нужны учителя, способные не на словах, а на деле осуществлять союз с детьми, содержательно и интересно организовать их деятельность. 
Исходя из сказанного,  необходимо произвести совершенствование воспитательной системы, включив в неё следующие направления: 
— формирование духовно-нравственной личности;
— воспитание патриота и гражданина;
— развитие индивидуальных интересов и способностей учащихся;
— повышение профессионального мастерства классных руководителей.
Ценным  средством воспитания  в школе  являются  традиции,  которые  выполняют  две  важные  функции  в  школе:  во-первых,  формируют  общие  интересы,  придают  определенную  прочность  жизнедеятельности  школе,  надежность и постоянство;  во-вторых,  придают  школе  то  особое,  неповторимое,  что  отличает  нашу  школу  от  других,  тем  самым  сплачивает  коллектив  и  обогащает  его  жизнь.
Ключевая цель воспитания на современном этапе - становление новой   школы, способной обеспечить каждому ребенку высокое качество образования адекватное социальным и экономическим потребностям общества и его индивидуальным талантам, духовно-нравственное развитие и воспитание качеств инициативной, творческой личности в современной инфраструктуре и здоровьесберегающей среде учреждения.
В соответствии с этой целью должна строиться и система воспитания в ОУ.
Цель воспитательной программы: 
Создание в школе единого воспитательного пространства, главной ценностью которого является личность каждого ребенка, формирование духовно-развитой, творческой, нравственно и физически здоровой личности, способной на сознательный выбор жизненной позиции, на самостоятельную выработку идей на современном уровне, умеющей ориентироваться в социокультурных условиях. 
Задачи: 
-  развитие школьной гуманистической системы воспитания, где главным критерием является развитие личности ребенка; 
-    формирование гуманистических отношений к окружающему миру, приобщение к общечеловеческим ценностям, освоение, усвоение, присвоение этих ценностей; 
-    формирование гражданского самосознания, ответственности за судьбу Родины, потребности в здоровом образе жизни, активной жизненной позиции;                  
-       воспитание личности образованной, творческой, самостоятельной, гуманной, способной ценить себя и уважать других; 
 Формы и методы воспитательной работы: это классные часы, практические занятия, деловые и ролевые игры, практикумы, тренинги, эстетические беседы, диспуты, встречи с интересными людьми, акции, экскурсии, походы, конкурсы, презентации, проекты, выставки и т. д. 
                   Воспитание должно строится с опорой на следующие виды деятельности: познавательную, игровую, спортивную, творческую, коммуникативную, досуговую, общественно-организаторскую, допрофессиональную; ориентировать детей на признание и принятие абсолютных ценностей: Человек, Семья, Отечество, Труд, Знания, Здоровье, Культура, Мир, Земля. 

В качестве  методологического  обоснования  деятельности  воспитательной  системы  необходимо  определить комплекс понятий, употребляемых при построении  данной   модели: «образ  школы», «образ  выпускника.
«Образ  школы» - это  школа, которая  должна быть:
       хорошо  учить  по  всем  предметам,  чтобы  учащийся  имел  свободу  выбора;
       всемерно  поощрять  творчество в культурно-эстетическом и физическом развитии;
       уважение  личности ребенка, его  возрастных и личностных особенностей;
       активное  участие  учащихся  в  учебной  и  внеучебной  деятельности: клубах, центрах, конкурсах, соревнованиях, кружках  и  т.д.;  сохранение  и  приумножение  традиций  школы;
       теплые  и  дружеские  взаимоотношения  между  детьми,  детьми и взрослыми.
               «Образ  выпускника»   рассматривается    как  выделение  ступеней  личностного роста,  которые  диктуются  необходимостью  более  четкого и глубокого понимания межвозрастных  особенностей  обучаемых.
Для  каждой  ступени  личностного  роста  определены  посильные  цели,  отражающие  будущую  деятельность  учащихся,  это  обеспечивает  единый  уровень  образования,  особенно – в степени  формирования  основных качеств личности.
«Образ выпускника»  рассматривается  как  результат  совместной  творческой  деятельности  всех  участников учебно-воспитательного процесса,  это:
                   образованность,  компетентность в основах наук, владение  навыками  самообразования;
                   самостоятельность  и саморегуляция собственного  отношения,  поведения и потребностей;
                   высокая  нравственная и гражданская позиция, патриотизм;
                   проявление креативности в культурно-эстетическом становлении;
                   потребность в физическом совершенствовании и укреплении здоровья.
 «Портрет выпускника начальной школы»:
любящий свой народ, свой край и свою Родину; 
уважающий и принимающий ценности семьи и общества;
любознательный, активно и заинтересованно познающий мир;
владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности; 
готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом; 
доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать  свою позицию, высказывать свое мнение; 
выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни. 
«Портрет выпускника основной школы»:
          любящий свой край и своё Отечество, знающий русский и родной язык, уважающий свой народ, его культуру и духовные традиции; 
          осознающий и принимающий ценности человеческой жизни, семьи, гражданского общества, многонационального российского народа, человечества;
          активно и заинтересованно познающий мир, осознающий ценность труда, науки и творчества;
           умеющий учиться, осознающий важность образования и самообразования для жизни и деятельности, способный применять полученные знания на практике; 
           социально активный, уважающий закон и правопорядок, соизмеряющий свои поступки с нравственными ценностями, осознающий свои обязанности перед семьёй, обществом, Отечеством;
             уважающий других людей, умеющий вести конструктивный диалог, достигать взаимопонимания, сотрудничать для достижения общих результатов;
осознанно выполняющий правила здорового и экологически целесообразного образа жизни, безопасного для человека и окружающей его среды; 

ориентирующийся в мире профессий, понимающий значение профессиональной деятельности для человека в интересах устойчивого развития общества и природы.

     Таким образом, воспитание подчинено гуманным целям восхождения личности человека к извечным духовным ценностям: Добру, Истине и Красоте. Оно носит ступенчатый характер, ибо, расширяя сферы и способы взаимодействия с окружающей средой, способствует формированию образованной и самостоятельной личности. 
Воспитательная работа в развитии социальных компетенций включает:
       развитие потребности к изучению своей Родины, своего народа, края, города; 
      формирование у учащихся чувства долга перед родными, семьёй, друзьями, Родиной; 
      расширение представления о социальном устройстве жизни; 
      знать историю, обычаи и традиции родного края; 
    знать интересы и увлечения родных, культуру семейных отношений, биографии своих родителей, предков, родословную
       знать правила общения; 
 знать об особенностях своего организма; 
        уметь заботиться о своём здоровье и здоровье окружающих.                    
Содержание  и  организация  внеурочной  деятельности  учащихся.
Внеурочная,   внешкольная  досуговая  сфера  -  это  область  раскованного  общения  и  участия  в  самых  разнообразных  видах  практической  деятельности.
В  развитии  ребенка  досуговая  деятельность  имеет  особую  психолого-педагогическую  ценность.  В  ней  выражены  все  необходимые  для  полноценного  саморазвития  личности  этапы:  самоцелеполагание  (свобода,  воля),  самопланирование  (инициатива,  творчество),    самоорганизация  (самостоятельность,  решительность),  самореализация  намеченных  целей  (трудолюбие,  способности),  самоанализ  и самооценка  результатов   (совесть,  честность,  самостроительство  личности).  Она  приобщает  ребенка  к  освоению  богатств  духовной культуры,  являясь  областью  раскованного  общения и участия в самых  разнообразных  видах  практической  деятельности.
Именно  в  досуговой  внеурочной  деятельности  удовлетворяются    потребности  ребенка в самопознании,  самовыражении,  самоутверждении,  самореализации.
Направления  деятельности.
Интеллектуальное  развитие.  
 Это  направление  имеет   особую   значимость  в  школе,  т.к.  идет  накопление  знаний  о  мире,  влияющих  на  развитие  познавательных  способностей.  Учащиеся  приобретают  навыки  самообразования  и  научной  организации  интеллектуального  труда.  Это  направление  предполагает  не  только  развитие  у  учащихся,  но  и всех   субъектов  воспитательного  процесса -  педагогов  и  родителей  через  различные  формы,  методы,  приемы.
Данное  направление  реализуется  через   

-  интеллектуальные  игры;

-  интеллектуальные  марафоны;

-  научно – исследовательские  работы;

-  конференция  «Шаг  в  будущее»;

-  предметные олимпиады и др.
Главное,  что  необходимо  учесть,  -  это  возрастные  особенности  учащихся,  их   интеллектуальную  подготовку,  зону  ближайшего  развития.
Ожидаемый  результат:

-  высокий  интеллект  учащихся  школы;

-  развитие  исследовательских  навыков;

-  высокие  показатели  по  результатам  предметных  олимпиад  на  муниципальном,  региональном,  всероссийском  уровнях;

-  выявление  «Лучшего  по  предмету». 
Художественно-эстетическая  деятельность.

Эстетическое  воспитание  базируется  на  соединении  в  единые  блоки  учебных  и  внеурочных  форм  деятельности:  изучение  гуманитарных  дисциплин,  эстетики  и  занятий  музыкой,  искусством  танца,  живописью,  дизайном.  В  ее в  основе  лежит  познание  ребенком  материала  от  ощущений  через  эмоции  к  ассоциации  и  анализу,  а  затем  к  творчеству.

Художественно-эстетическая  деятельность  является  способом  проявления  потребностей  самовыражения  и самоутверждения.  В  учебной  деятельности это  реализуется  через  уроки  ИЗО,  музыки.  Во  внеурочной  художественно-эстетической  деятельности  учащихся  школы  происходит  формирование  образов:

Я – эстетическое  восприятие:   Я  воспринимаю,   Я  восхищаюсь,  Я  испытываю  удовольствие.

Я – в  художественном  творчестве:   Я  творю,   Я  выдумываю,   Я  пробую.

Данное  направление  реализуется  через  

-  выставки, конкурсы, концерты;

-  литературные  объединения;
          - творческие студии;

-  работа  школьного  краеведческого  музея;

-  кружки и др.
Ожидаемый  результат:   
развитое  чувство  прекрасного.   
Умение   найти  свое  место  в  творчестве.  Массовое  участие  в  культурном  досуге. 
Воспитание  нравственности  и  гражданственности.
Нравственность  нами   понимается  как  «система  миропонимания,  содержащая  оценку  всего  существующего  с  позиций добра  и  зла,  отражающая  представления  людей о  должном,  включающая  нормы,  принципы,  законы.

Нравственная  и  правовая  культура  выражается  в  чувстве  собственного  достоинства,  внутренней  свободе  личности,  дисциплинированности,  в  уважении  и  доверии  к  другим  людям.  Каждый  ребенок  должен  осознавать,  что  от  его  действий  зависит  не  только  собственная  жизнь,  но  и  судьба  близких  людей.  Народа,  государства.  Это  является  существенным  условием  развития  демократических  процессов  в  воспитательном  пространстве  школы.

Технология  воспитания строится  на  основе  базовых  духовных  ценностей,  морали  (этики):  честность,  справедливость,  человечность,  понимание  мира,  прекрасного,  толерантного  отношения,  бережного  отношения  к  традициям и культуре  своего народа.  Усвоение духовно-нравственных  и эстетических норм  происходит  продуктивно,  если  сами  воспитанники  являются  их  авторами,  а  потому  и  законопослушными их носителями.  Таким  образом,  формируются  нравственность,  духовность,  традиции  как  основа  для  дальнейшей  реальной  жизни  в  обществе.  Духовно-нравственное   воспитание  реализуется  в  определенной,  коммуникативной,  социальной  деятельности, осуществляется  через  

-  встречи с выдающимися  людьми,  с  работниками  правоохранительных  органов;

-  беседы, вечера, тренинги, диспуты и другие  формы  деятельности;
           -  операция  «Обелиск»,   «Памятник»;

-  конкурсы  знатоков  истории;

-  фестивали  патриотической песни;

-  военизированные  игры;

-  акция  «Забота»,  «Милосердие»;

-  работа  школьного  музея  и  др.
Ожидаемый  результат:

-  в каждом  ребенке  должна  быть  сформирована  гражданская  позиция:  
- он  должен  ощущать  себя  юридически,  социально  и  политически  дееспособным;   
           - активная  жизненная  позиция  на  основе  осознанного  поведения  в  обществе,  знание  норм  морали  и  права  и  поведенческих  установок  социума. 
Трудовая   деятельность.

  Формирование  трудовых  навыков  осуществляется  на уроках  трудового  обучения  в  младших  и средних классах.  Во  внеурочной  деятельности  это  кружки  прикладного характера.

Приоритетным  качеством самосовершенствующей  личности  является  конкурентоспособность,  включение  детей  в  посильный  общественно-полезный труд  и  предпринимательская  деятельность.

Данная  деятельность  реализуется  через  

-  работу  на  пришкольном  участке;

-  работу  кружков;

-  организацию  выставок и  ярмарок;

-  оформление  школы;

-  субботники,  трудовые десанты  и  др.
Трудовая   деятельность  и  трудовое  воспитание  должны  сочетаться  с  профориентационной  работой.
Ожидаемый  результат:
воспитание  уважительного  отношения к  труду  своему  и  других  людей; 
формирование  психологической установки и понимания  необходимости  трудовой  деятельности   как основного  источника  доходов и главного способа самореализации  человека. 
Спортивно-оздоровительная деятельность.

Данная  деятельность  осуществляется  через  формирование  осознанного  понимания  необходимости  вести  здоровый  образ  жизни,  мотивация на устойчивое развитие  и  самосовершенствование  себя  самого.  
-  кроссы;

-  спортивные  состязания,  соревнования;

-  спортивно – оздоровительные  акции

            -  работа  секций  .

-  туристические  походы  и  выезды и др.

Начальные  сведения  об  организации  своего  режима  дня,  оказания  первой  медицинской  помощи  учащиеся получают  через  уроки  ОБЖ,  встречи  с  работниками  здравоохранения, медработниками  школы,  беседы   классных  руководителей.
Ожидаемый   результат:  
приобщение  учащихся  к занятиям физической  культуры, спортом,  посещение  спортивных  секций, стойкое неприятие  асоциальных  явлений,  снижение  заболеваемости  среди  учащихся  и  педагогов. 
Эколого-валеологическое воспитание.
Цель: Популяризация экологических знаний, участие детей  и подростков в решении экологических проблем.
Пути осуществления проекта:
- реализация программ
- операция «Зеленая стрела» ( озеленение класса);
- экскурсии на природу;
- конкурсы плакатов « Берегите лес», «Цена капли воды» и др;
- конкурсы знатоков, экологических идей и проектов, их защита;
 - конференции, викторины,  олимпиады по экологии 
и другое.
Ожидаемый результат:
Воспитание экологической культуры у учащихся, формирование понимания о том, что  от деятельности человека зависит жизнь и здоровье других людей, существование самой планеты Земля. 
Правовое воспитание.
Правовое воспитание базируется на соединении учебных и внеурочных форм деятельности.
Цель: воспитание  правовой культуры,  пропаганда правовых знаний.
Пути  осуществления: 
- реализация программ 
-  встречи  с работниками правоохранительных  органов;
-  деловая игра  «Я и закон»;
-  конкурсы знатоков, викторины;
-  инструктажи, беседы и др.
Правовые знания получают на уроках истории,  обществознания.
Ожидаемый результат: 
Повышение  уровня правовой культуры учащихся, формирование понимания о том, что от их поведения зависит жизнь, безопасность других людей,  состояние правопорядка в поселке и в стране в целом. 
Работа  с  родителями.
Часто  приходится  слышать  мнение,  что  все  идет  из  семьи.  Это  действительно  так.  Основные  черты  характера  заложены   генетически,  либо  сформированы  под  влиянием  родителей   в  младенческие  годы.  Но  это  не  умоляет  роль  школы в формировании  и  воспитании  личности.  Те  семена,  которые  были  посеяны  родителями,  равно  могут  погибнуть  или  прорасти  в  школьной  среде  под  влиянием  классного  коллектива,  учителей  и  классного  руководителя  особенно.   Идеальным  и  самым  продуктивным  вариантом  воспитательной  работы  является  равноправное,  дружеское  взаимодействие  родителей,  ребенка  и  классного  руководителя,   основанное  на  позитиве. 
         -  контакты с родителями по вопросу    достижений и  неудач  учащихся ;
                     -  встречи с  группами  родителей тех учащихся,  чьи  проблемы  пребывания в школе  похожи;
                     - родительские  собрания:  тематические,  позволят  активизировать просветительскую  работу  среди  родителей  по  проблемам  воспитания,   по  вопросам  успеваемости,  поведения,  встречи  с  учителями- предметниками;

-  совместные  досуговые  мероприятия – родители – дети;

-  встречи  с  психологом;

-  консультации,  тестирование,  анкетирование  отдельных  родителей и  лекции  о психологических  особенностях  возраста  учащихся;

-  проведение  «Родительского всеобуча»;

-  встречи  с  администрацией  школы  по  различным  вопросам  воспитания,  функционирования  школы, управления  школой;

-  привлечение  родителей к управлению  школой,  образовательным процессом:  совет  школы,   родительские комитеты,  система договоров с  родителями.

Работа классного  руководителя  с  родителями  по  возможности  должна  быть  схожей  с  работой,  проводимой  им  с  детьми,  ведь  интересы  и  тех  и  других,  связанные  со  школьным  учебно-воспитательным  процессом,  большей  части  одинаковы. Школа и классный руководитель должны найти такие формы взаимодействия с родителями, чтобы они шли в школу не только  за советом по вопросам воспитания и обучения,  но и  были активными участниками школьных дел, самостоятельно инициировали решение различных вопросов, касающихся функционирования школы,   
Ожидаемый  результат: 
создание  работоспособного    союза:   классный  руководитель – родители – ребенок,  направленного  на  создание  условий  для  саморазвития,  самовоспитания,  самосовершенствования  личности  ребенка,  на  его  гармоничное  развитие.

Школа,  педагогический  коллектив  стремится  к  своему  становлению  как  открытой  социально-педагогической  системы,  является  тем  важнейшим  социальным институтом,  который  обеспечивает  взаимодействие  растущей  личности,  родителей  и  социума. Исходя  из  совокупности  данных  подходов,  суть  которых – усилить  позитивные  тенденции  и  нейтрализовать  негативные  в  развитии  личности  школьника, главной  идеей  технологического  построения  воспитательной  системы  является  принцип  «не  для  детей,  а  вместе  с  детьми» 
