Учреждение  осуществляет образовательную деятельность в соответствии с программами, разработанными и реализуемыми Учреждением самостоятельно на основе  государственных образовательных стандартов и примерных образовательных  учебных программ, курсов и дисциплин.

Расписание учебных занятий составляется в соответствии с образовательным планом. Образовательный  план составляется на основе федерального базисного плана, утверждается директором Школы, согласовывается  с отделом по работе с учреждениями образования. Расписание учебных занятий утверждается директором Учреждения и согласовывается с органами Роспотребнадзора.

Элективные курсы, индивидуальные и групповые занятия, предметы дополнительного образования фиксируются в расписании учебных занятий.

Обучающиеся, освоившие в полном объеме образовательные программы переводятся в следующий класс. Перевод в следующий класс осуществляется при положительных оценках. В конце каждого учебного года проводится итоговый контроль в форме контрольных работ, зачетов, экзаменов.

Обучающиеся, имеющие по итогам учебного года академическую задолженность по одному предмету, решением педагогического совета Школы переводятся в следующий класс условно. 

Обучающиеся обязаны ликвидировать академическую задолженность в течение следующего учебного года.  Школа обязана создать условия обучающимся для ликвидации этой задолженности и обеспечить контроль за своевременностью ее ликвидации.

 Обучающиеся на ступенях начального общего и основного общего образования, не освоившие образовательной программы учебного года и имеющие академическую задолженность по двум и более предметам или условно переведенные в следующий класс и не ликвидировавшие академической задолженности по одному предмету, по усмотрению родителей (законных представителей) оставляются на повторное обучение, переводятся в классы компенсирующего обучения или продолжают получать образование в иных формах.

Перевод обучающегося в следующий класс в любом случае осуществляется по решению педагогического совета Школы.

Обучающиеся, не освоившие общеобразовательную программу предыдущего уровня, не допускаются к обучению на следующей ступени общего образования.

Учреждение самостоятельно в выборе системы оценок, формы, порядка и периодичности промежуточной аттестации, устанавливаемых соответствующим локальным актом Учреждения, утвержденным директором Учреждения.

При проведении итогового контроля в переводных классах в Учреждении используется следующая система оценок: «5», «4», «3», «2», «1», «Не аттестован», а для дисциплин и видов учебной работы учащихся, по которым формой итогового контроля является зачет, - «Зачтено», « Не зачтено». 

Для предметов, включенных в образовательную программу как школьный компонент, используется следующая система оценок: «5», «4», «3», «2», «1».

В первых классах оценки не выставляются. 

Во втором классе оценки восставляются со 2 четверти.

С учетом потребностей и возможностей личности общеобразовательные программы в Учреждении реализуются в следующих формах:

        -  очной форме;

        - в форме экстерната;

        -в форме семейного образования;

        - в форме индивидуального обучения на дому.

Порядок получения обучающимися образования в различных формах регулируется соответствующими локальными актами (положениями) Учреждения.

Учреждение оказывает помощь родителям (законным представителям) в создании условий для получения их детьми  начального и основного общего образования в форме семейного образования, самообразования или экстерната. Порядок организации получения обучающимися образования в форме самообразования или экстерната определяется соответствующими локальными актами Учреждения.

Школа обеспечивает занятия на дому с обучающимися, в соответствии с медицинским заключением о состоянии здоровья. В соответствии с инструкциями Министерства образования и науки РФ определяется количество учебных часов в неделю, перечень изучаемых предметов, составляется расписание, приказом определяется персональный состав педагогов, ведется журнал проведенных занятий. Оценивание знаний  обучающихся на дому осуществляется по изучаемым предметам в соответствии со ступенями обучения. Итоговый контроль в переводных классах, государственная итоговая аттестация проводятся на основании соответствующих положений.

         Родители (законные представители) обязаны создать условия для проведения занятий на дому.

